

向着春天出发,一刻也不耽误。从今年节后开工第一天,广东就吹响扎实推进高质量发展冲锋号。广东将如何大力实施“百县千镇万村高质量发展工程”,推动城乡区域协调发展朝着更高水平更高质量迈进,在昨天的省委农村工作会议暨全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展动员大会上,来自省发展改革委、省住房城乡建设厅、省农业农村厅的主要负责同志进行了发言。

■新快报记者 朱清海

省发展改革委主任、省大湾区办主任艾学峰: 分类施策 引导县域差异化发展



会上,省发展改革委主任、省大湾区办主任艾学峰在发言中表示,省委、省政府发出全面推进“百千万工程”的动员令,发展改革部门作为县域经济工作专班的牵头单位,将全力落实百千

万工程指挥部的各项工作部署,扎实推动县域经济高质量发展。

“立足各县域发展基础、资源禀赋和比较优势,引导其各展所长,差异化、特色化发展。”艾学峰说,对全省122个县(市、区)进行科学分类,分类施策,引导县域差异化发展。实施创先、进位、消薄行动,支持若干基础条件好、发展潜力大的县(市)创先争优,打造争创全国经济强县的“先遣队”,扶持基础薄弱县(市)加快发展。

为增强县域“造血”功能,发展改革部门将强化统筹协调,确保省推动产业

有序转移的“1+14+15”政策体系落实到位,打造一批高水平的产业转移承接载体,支持各县做大做强1-2个特色优势产业集群。同时构建新型帮扶协作机制,推动珠三角地区与粤东粤西粤北地区全面建立县级结对帮扶关系,对惠州、江门、肇庆的12个县(市)参照开展产业协作。结合省直机关及有关单位对口支援重点老区苏区和驻镇帮镇扶村工作,推动省直机关事业单位、省属国企、高校、科研院所开展组团式帮扶。

“发挥有效投资关键作用,强化县域

资源配置。”艾学峰表示,把县域作为“三年工程瞄准两年干”的重要战场,在交通、能源等重点领域统筹谋划推进一批“打基础、利长远、补短板”的项目。推动实施县城城镇化补短板强弱项行动。支持各县用好地方政府专项债、政策性开发性金融工具等投资支持政策。为深化体制机制改革,推动城乡融合发展,着力推动都市圈、中心城市辐射带动县域发展。稳步推进国家城乡融合发展试验区广清接合片区和城乡融合发展省级试点建设。

省住房城乡建设厅党组书记张勇: 紧盯“三个重点” 强化统筹协调加强分类指导



“集全省住房城乡建设系统之力,全力推动城乡区域协调发展。”省住房城乡建设厅党组书记张勇在会上发言表示,省住房城乡建设厅作为城镇建设专班牵头

单位,将全面准确把握推动高质量发展的重要意义、丰富内涵、实践要求,强化主体责任意识,坚持服务大局,以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感投入到高质量发展的工作中。

张勇表示,省住房城乡建设厅将紧盯“三个重点”,强化统筹协调,加强分类指导,做好技术服务和标准支撑。一是紧盯县域这个发力点,完善高质量的基础设施和优质化的公共服务,为县域经济发展提供有力支撑。二是紧盯乡镇这个关键节

点,建设高品质的人居环境,建强中心镇、专业镇和特色镇。三是紧盯乡村这个终端难点,以农房建设为重点,塑造特色化乡村风貌,建设宜居宜业和美乡村。

2023年,省住房城乡建设厅将重点实施“五大行动”:实施县城补短板行动,开工改造300个县城老旧小区,重点推动4个县城污水处理设施和3个县生活垃圾焚烧设施建设,实现县级城市黑臭消除比例达到60%;实施建强中心镇行动,重点发展壮大50个中心

镇,有条件的打造成为县域副中心、发展成为小城市;实施圩镇人居环境品质提升行动,推动100个美丽圩镇样板建设,新增生活污水处理能力19.68万吨/日,新建管网1543公里,升级改造100个垃圾中转站,新开工建设一批社区体育公园;实施乡村建设行动,每个地级以上市遴选1个县(市、区)开展农房建设试点;实施企业深度参与行动,引导建筑业企业300强积极投身参与,重点打造50个美丽圩镇建设项目建设范例。

省农业农村厅党组书记刘棕会: 加快建设农业强省 奋力开创“三农”新局面



“踔厉奋发、埋头苦干,为全省百县千镇万村高质量发展、促进城乡区域协调发展贡献‘三农’力量!”会上,省农业农村厅党组书记刘棕会在发言中表示,省农业农村厅将坚决扛起乡村振兴专班牵头责任,聚焦实施“百千万工程”,全面推进

乡村振兴,加快建设农业强省,奋力开创“三农”工作新局面。

“坚决守住粮食安全和防返贫两条底线。”刘棕会说,为突出夯实安全根基,将严格耕地保护,完善种粮收益保障机制,发展镇村社会化托管服务,力保粮食扩面增产。加快构建多元化食物供给体系。加强易返贫致贫群体监测和帮扶,调整优化驻镇帮镇扶村机制,深化东西部协作,坚决守住不发生规模性返贫底线。

突出富民强村导向,着力构建现代乡村产业体系。坚持龙头带动,抓好现

代农业产业园建设,加快培育农业龙头企业。坚持强链补链,做好“土特产”文章,深化“12221”市场体系建设,发展现代农业和农产品精深加工,打造一批预制菜产业强县、生产强镇和原材料供应村。坚持产业融合,培育现代化海阳牧场全产业链。坚持科技驱动,健全农业技术推广体系。坚持综合施策,多措并举拓宽农民增收渠道。

同时,突出品质风貌提升,扎实建设宜居宜业和美乡村。强化农房管控和乡村风貌提升。稳步推进乡村建设,持续推进人居环境整治,统筹城乡

公共服务和基础设施建设,连线连片建设美丽城镇和绿美乡村。健全党组织领导的乡村治理体系,着力推进移风易俗。

“突出系统集成创新,全面推进农村综合改革。”刘棕会表示,深化农村土地制度改革,完善农村承包地“三权分置”制度,创新“股票田”、连片流转、土地托管等模式扩大经营规模。推进宅基地制度改革,深化集体经营性建设用地入市试点。深化农村集体产权制度改革,盘活农村闲置资源。深化农村金融改革,促进金融资源更多投向县镇村。

(上接03版)

清远市英德连江口镇连樟村党总支书记、村委会主任陆飞红: 奋力打造特色鲜明宜居宜业和美乡村



2022年村集体收入比2018年增长了16倍多,村民人均可支配收入增加6000多元;获得“全国乡村治理示范村”“全

国先进基层党组织”等荣誉称号……清远市英德连江口镇连樟村党总支书记、村委会主任陆飞红发言时表示,这次大会,吹响了百县千镇万村高质量发展的冲锋号。连樟村将抢抓机遇,持续探索乡村振兴的“连樟经验”,奋力打造特色鲜明的宜居宜业和美乡村。

“火车跑得快,全靠车头带。”陆飞红表示,将突出党建引领乡村振兴,吸引更多致富能手、返乡大学生等“四类”人员进

入“两委”班子,推动全村党员发挥“双带”作用。依托连樟乡村振兴学院,大力培育新型职业农民,建设干事创业的人才队伍。突出产业振兴发展,以连樟村果菜茶省级现代农业产业园建设为载体,做大做强红茶、麻竹笋、丝苗米等特色产业,打造“连樟1号”自有品牌,健全联农带农机制,带动乡村经济发展、农民增收致富。

为建设宜居宜业和美乡村,连樟村将充分发挥村民主体作用,推动农

村垃圾、污水治理和人居环境综合整治工作。连片打造“一溪两岸”田园风貌,推动美丽乡村转化为美丽经济。持续提升公共服务水平,增强村民幸福感。“突出乡风文明建设。”陆飞红说,将强化基层社会治理,营造和谐稳定社会环境,深入开展“五星家庭”评选、“信用家庭”建设活动,选树一批致富带头人或致富家庭,让村民成为家园建设者和监督者。